

2014-03-18 **Победа военная и дипломатическая**

На встрече в Тегеране в 1943 г. руководители трех союзных держав И. Сталин, У. Черчилль и Ф. Рузвельт обсуждали вопрос о судьбе Германии после её поражения. Во время определения сфер влияния её территории и стран Европы, форм взимания нанесённого ущерба, Черчилль предложил всем дать поровну, а возмещение определить в валюте. Сталин не дал согласия на такой раздел сфер влияния. Раздел сфер влияния и компенсацию ущерба Сталин предложил определить справедливо, по реальному вкладу в Победу каждого союзника. Спор закончился принятием его предложений. Это было убедительным свидетельством высокой оценки его как стратега-дипломата и безусловного международного авторитета.

Большинство выдающихся полководцев, столкнувшись с трудностями, которые следовали за войнами, не могли использовать плоды побед для налаживания жизни своих народов. Сталин же, чей полководческий талант сочетался с гениальными способностями руководителя, сумел использовать результаты Победы в Великой Отечественной войне как для укрепления международных позиций СССР, так и для получения значительного объема материальных средств (техника, оборудование), которые ускорили восстановление экономики. Без всяких «планов Маршалла», по которому средства предоставлялись странам Западной Европы в обмен на значительное ограничение своего суверенитета в интересах США. Наоборот, суверенитет Советского Союза ещё более укрепился, а авторитет на международной арене возрос.

Ю. Строков,

доктор исторических наук, профессор